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Д Л Я К О М П Л Е К С Н О Й М Е Х А Н И З А Ц И И П О Л Е В О Д С Т В А 

На Пленуме ЦК КПСС, состоявшемся в сентябре 1965 г., 
перед народным хозяйством страны была поставлена важней­
шая экономическая задача об увеличении выхода готовой про­
дукции, приходящейся на единицу капитальных вложений. В до­
кладе XXIII съезду Коммунистической партии Советского Союза 
А. Н. Косыгин сказал: «Огромное значение для повышения эф­
фективности общественного производства имеет рациональное 
использование основных фондов, сырья, топлива, материалов, 
трудовых и финансовых ресурсов, сокращение всех затрат на 
производство единицы продукции». 

В сельском хозяйстве к основным производственным фондам 
относятся: земельные угодья, хозяйственные постройки и соору­
жения, продуктивный скот, машинно-тракторный парк и другие. 
Причем на долю машинно-тракторного парка приходится боль­
шая часть капитальных вложений. Поэтому задача оптимального 
использования машинно-тракторного парка является одной из 
основных экономических задач сельскохозяйственного производ­
ства. 

Сущность задачи оптимального использования и пополнения 
машинно-тракторного парка может быть коротко сформулирова­
на следующим образом: определить состав такого машинно-трак­
торного парка для данного хозяйства, чтобы все сельскохозяй­
ственные процессы были полностью и качественно выполнены в 
требуемые агротехнические сроки, причем с минимальными про­
изводственными затратами. 

Как видно из постановки задачи, в качестве критерия опти­
мальности берется минимизация всех производственных затрат, 
которые состоят из заработной платы, стоимости топлива и сма­
зочных материалов, отчислений на реновацию, капитальный ре­
монт, текущий ремонт, технические уходы и на хранение, а так­
же учитывается стоимость вновь приобретаемых машин. 

Церсйдем к изложению математической модели сформулиро­
ванной задачи. 

Пусть в течение производственного цикла (хозяйственный 
год) хозяйству надо выполнить п работ. Каждая работа нуме-
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руется в порядке начала ее выполнения ( / = 1 , 2, 3, л ) . Извест­
но начало г,- работы и конец так что продолжительность ра­
боты будет равна 

Л I] = г\— ^ + 1 (выходные дни). 

Известен также объем Р;- каждой работы. Пусть, далее, для 
выполнения / работы можно укомплектовать /• агрегатов. Каж­
дому агрегату соответствует номер 5 = 1, 2, 3 /у. Обозначим 
через г/у количество агрегатов 5 вида, которое используется на 
/-й работе, а через аЛ

у- производительность каждого из этих 
агрегатов. Тогда объем работы, который могут выполнить все 
агрегаты на у'-й работе, будет равен 

2 а) 
5 1 

Этот объем должен быть равен всему объему /-й работы. Та­
ким образом, мы получаем п линейных ограничений, требующих 
выполнения всех видов работ, 

ч 

2 а)у)М] = Р] ( / = 1,2,3, . . л). 
5 - 1 

Для того, чтобы все работы были выполнены в требуемые 
агротехнические сроки, необходимо ввести ограничения на ко­
личество машин каждой марки. 

Пусть машинно-тракторный парк состоит из т различных 
марок машин. Каждая марка имеет свой помер 1 = 1, 2, 3, т. 

Обозначим через количество машин 1-й марки, имеющееся 
в хозяйстве, через х1 обозначим количество машин г'-й марки, 
которое хозяйство должно приобрести. 

Пусть Х̂ у есть количество машин г'-й марки, входящее в 
5-й агрегат при выполнении у'-й работы. Тогда количество ма­
шин г'-й марки, входящее во все агрегаты при выполнении у'-й ра­
боты, будет равно 

Ч 

^ У5- • 
а 1 

Все работы разделим на <?,. групп. Каждой группе дадим 
определенный номер 1, 2, <7,-, г'=1, 2, 3, т. Каждой ма­
шине марки I будут соответствовать свои группы работ. В одну 
и ту же группу работ будем относить те работы, которые выпол­
няются одновременно и при выполнении которых участвует 
1-я машина. 
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Тогда количество машин 1-й марки, одновременно занятых 
в выполнении V^-\^ группы работ, будет равно 

Ч 

22 у* 
5 1 

Оно не должно превышать суммы наличного количества <2(- и 
вновь приобретенного хь. 

Таким образом, мы получаем систему линейных ограничений 
на количество машин каждой марки. 

* 1, 2, 3, , т; V, == 1, 2, 3, , ц-, 
Теперь и хь надо определить так, чтобы расходы на экс­

плуатацию и на приобретение машин были минимальны. 
Обозначим через С^- все эксплуатационные затраты на 

5-й агрегат при выполнении /-й работы; через с1 стоимость одной 
новой машины 1-й марки; через а1 — коэффициент стоимости 
1-й машины на один год. Тогда суммарные затраты будут 

Ч 

22е! у}+ 2 а < с 1 х г 
! 1 5 - 1 

Итак, математическая модель задачи состоит в следующем: 
минимизировать линейный функционал 

при условиях: 

" Ч т 

У У с ^ + у а с Л (I) 
/ - 1 5 1 

Щ <>. х, О (2) 

а)ЩМ} = Р} ( / = 1, 2, 3 л); (3) 
5 - 1 
Ч 

2 2 Ч- У<- < ^ + ^ ( ' = I, 2, 3 /п); (4) 
V- 5 = 1 

1,2,3, . . . , ? , ) . 
Для составления функционала и ограничений, налагаемых 

на искомые величины г/х

;- и хь для каждой работы составляется 
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Т а б л и ц а 1 
Предпосевное дискование с боронованием 

( р а б о т а 9) 
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1^именование процессов 

1 Раннее весеннее боронование 
2 П о г р у з к а минеральных удоб­

рений 
3 Т р а н с п о р т и р о в к а м и н е р а л ь н ы х 

удобрений 
4 П о д к о р м к а озимых 
5 П о г р у з к а минеральных удоб­

рений 
6 Т р а н с п о р т и р о в к а минеральных 

удобрений 
7 П р е д п о с е в н о е внесение мине­

р а л ь н ы х удобрений 
8 Д р о б л е н и е и смешивание мине­

ральных удобрений 
9 П р е д п о с е в н о е дискование с бо­

ронованием 
10 Предпосевная к у л ь т и в а ц и я с 

боронованием 
11 Т р а н с п о р т и р о в к а семян зерновых 
12 Посев зерновых 
1 3 П р о т р а в л и в а н и е семян яровых 
14 П о г р у з к а семян в АС-2 
15 П р и к а т ы в а н и е посевов 
16 П о г р у з к а органических удоб­

рений 
17 Р а з б р а с ы в а н и е органических 

удобрений 
18 Перевозка аммиачной воды и 

ж и ж и 
19 П о г р у з к а извести 
20 Т р а н с п о р т и р о в к а извести 

и т. д . 

Т а б л и ц а 2 

Мам ! Ионь п т. д . 

5 10 15 20 25 5 10 15 20 25 



таблица, в которой имеется состав агрегата, количество обслу­
живающего персонала, заработная плата, расход и стоимость 
горючего и смазочных материалов, сумма отчислений на амор­
тизацию, ремонты, техуходы и на хранение, производительность 
агрегата, затраты на производство единицы работы (табл. 1). 

В качестве примера приведена табл. 1 для работы 9 — пред­
посевное дискование с боронованием. Объем работы Р 9 = 1 9 6 2 га, 
начало выполнения работы ^ 22 апреля, конец Vк 20 мая. Со­
ставляется также сводная таблица всех видов работ с указанием 
сроков их выполнения (табл. 2). 


